
                                   
 

Conferinţa: „Analiza de Politici Energetice şi Planificare Strategică pentru 

Republica Moldova” 
2 martie 2012, ora 09-00 

 

SPONSOR: USAID.  

ORGANIZATORI:  Ministerul Economiei, USAID, Academia de Ştiinţe a Moldovei/Institutul de 

Energetică. 

OBIECTIVE:  

(1) Creşterea gradului de cunoaştere a metodelor de planificare strategică utilizate în Republica 

Moldova;  

(2) Discutarea simulărilor folosite în cadrul modelului MARKAL-Moldova şi descrierea  impactului 

acestora asupra dezvoltării sistemului energetic;  

(3) Prezentarea rezultatelor analizei privind impactul asigurării eficienţei energetice şi valorificării 

energiei regenerabile asupra dezvoltării pe termen lung a sistemului energetic al Moldovei 

(4) Iniţierea unui dialog între instituţiile-cheie ale sectorului energetic privitor la utilizarea modelului 

MARKAL-Moldova în procesul de elaborare a politicilor şi planificare strategică.  

 

CONTEXTUL CONFERINŢEI 

Preţul resurselor energetice convenţionale continuă să se majoreze rapid şi conduce la creşterea necesităţii 

asigurării fiabile cu resurse energetice, la preţuri acceptabile pentru susţinerea creşterii economice a 

ţărilor-membre ale Comunităţii Energetice. În calitatea sa de ţară-membru a Comunităţii Energetice, 

Republica Moldova este implicată în procesul de adoptare a prevederilor Uniunii Europene în domeniul 

energiei şi mediului, inclusiv ce se referă la eficienţa energetică şi valorificarea surselor regenerabile de 

energie. În cadrul unui Proiect regional de planificare strategică a dezvoltării sectorului energetic, USAID 

şi Hellenic Aid au contribuit la formarea experţilor la nivel naţional, capabili de a examina impactul 

politicilor şi programelor asupra evoluţiei sistemului energetic autohton. Este de menţionat că, USAID 

activează în cooperare cu Ministerul Economiei asupra implementării acestei iniţiative în Republica 

Moldova. 

La moment, la Institutul de Energetică al Academiei de Ştiinţe şi Ministerul Economiei sunt dezvoltate 

capacităţi avansate în domeniul planificării şi analizei strategice privind utilizarea modelului de 

planificare integrată a sistemului energetic MARKAL/TIMES. Pregătirea experţilor a avut loc prin 

colaborarea cu Contractorul USAID – Centrul pentru Surse Regenerabile de Energie (CRES, Grecia) şi 

„International Resources Group” (IRG, SUA). Modelul MARKAL/TIMES a fost utilizat pentru prima 

dată în Moldova pentru a evalua potenţialul, costurile şi beneficiile de la implementarea obiectivelor de 

eficienţă energetică şi valorificarea surselor regenerabile de energie. Modelul a fost, de asemenea, utilizat 

la furnizarea de date necesare privind prognoza cererii de energie pînă în anul 2030 pentru Secretariatul 

Comunităţii Energetice în contextul elaborării Strategiei energetice regionale.  

Conferinţa în cauză va prezenta şi propune spre discuţii realizările obţinute pînă la moment, inclusiv 

evaluarea dezvoltării sistemului energetic al Moldovei în cadrul diferitor alternative de dezvoltare pentru 

viitor. Scopul este de a fortifica dialogul între instituţiile-cheie ale sectorului energetic privitor la 

utilizarea modelului MARKAL-Moldova. Vor fi discutate simulările folosite în cadrul modelului, 

descrierea scenariului de referinţă, primele rezultate obţinute ce ţin de analiza impactului politicilor şi 

programelor de ridicare a eficienţei energetice şi  valorificării surselor regenerabile de energie din 

Republica Moldova asupra asigurării securităţii energetice, diversificării surselor energetice, 

competitivităţii economiei şi schimbărilor climatice. 



                                                
 

Conferinţa: „Analiza de Politici Energetice şi Planificare Strategică pentru 

Republica Moldova” 

AGENDA 
 

8:30 – 9:00 Înregistrarea participanţilor 
 
9:00 – 9:30 Deschiderea oficială a Conferinţei 

 Ministerul Economiei (tbc) 

 Agenţia SUA pentru Dezvoltare Internaţională (Kent Larson) 

 Academia de Ştiinţe a Moldovei (Dr. Vladimir Berzan) 
 

9:30 – 9:45 Prezentarea activităţilor curente de Planificare strategică regională [USAID, Ira 
Birnbaum]  

 
9:45 – 10:00 Republica Moldova şi Comunitatea Energetică  [ME, Vadim Ceban] 
 
10:00 – 10:20 Prezentarea generală a metodologiei MARKAL/TIMES [IRG, Gary Goldstein] 
 
10:20 – 11:00 Republica Moldova: analiza politicilor energetice [AŞM/IE, Sergiu Robu] 

 Prezentarea generală a simulărilor folosite în model şi a Scenariului de referinţă pînă 
în anul 2030 

 
11:00 – 11:20 Pauză de cafea 

 
11:20 – 12:00 Republica Moldova: analiza politicilor energetice [AŞM/IE, Sergiu Robu] 

 Evaluarea Scenariului de eficienţă energetică  şi energie regenerabilă pentru 
Republica Moldova 

 Examinarea altor aspecte prioritare ale sistemului energetic naţional  
 

12:00 – 12:15 Asistenţa USAID: fortificarea capacităţilor pentru Strategii de dezvoltare a emisiilor joase 
(EC-LEDS) [USAID, John Garrison] 

 

12:15 -12:45      Discuţii libere: rezultatele propunerilor de politici şi necesităţile de analize potenţiale pe 
viitor [moderatorii ME, AŞM/IE, USAID, IRG] 

 Întrebări, observaţii şi comentarii care au rezultat din activitatea Conferinţei 

 Problemele-cheie cu care se confruntă sectorul energetic al Moldovei  (e.g., gazul 
natural, transportarea energiei etc.) 

 Organizarea unui process participativ, care va asigura discutarea politicilor 
energetice ce vor afecta direcţiile energetice viitoare ale Republicii Moldova 

12:45  Închiderea  lucrărilor Conferinţei   
Lunch 
 


